



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 142 (19319) Пятница, 20 июня 1980 года Цена 2 коп.

ВЕНЕЦ ДЕЛА — ПУСК ОБЪЕКТА

Через десять дней мы пересечем экватор года. Наступает исключительно важный и ответственный этап в нашей жизни — завершающее полугодие пятилетки. И естественно, что сейчас все внимание, вся энергия сосредоточиваются на кардинальных проблемах движения вперед, на активной мобилизации сил и средств для успешного воплощения в жизнь заданий года, завоевания рубежей, намеченных пятилетним планом.

Одна из актуальнейших проблем — капитальное строительство, с которым теснейшим образом связаны все наши замислы. Это еще раз показало состоявшееся позавчера собрание партийного актива республики, которое обсудило меры по выполнению указаний Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева по современному вводу в действие пусковых объектов 1980 года.

В докладе кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря ЦК Компартии Узбекистана товарища Ш. Р. Рашидова, выступившего на собрании, приводились цифры и факты, вызывающие законное чувство гордости. В республике сегодня нет такого уголка, где широко не велось бы строительство. Узбекистан стал огромной строительной площадкой. Почти полмиллиона людей заняты строительными и монтажными работами. О масштабах нашей стройки красноречиво говорит то, что только в нынешнем году в республике будет освоено 5 миллиардов 270 миллионов рублей капитальных вложений.

Неслабая партийная забота, организаторская и массово-политическая работа, действенные технико-экономические меры — все это отразилось в определенных достижениях. Вступили в строй и под производку 70 крупных промышленных объектов и производств. Среди них — четыре энергоблока Сырдарьинской ГРЭС, третья очередь Алмалыкского химического и вторая очередь Самаркандского суперфосфатного заводов, мощное электросталеплавильное производство Узбекского металлургического комбината, Хивинский ковровой комбинат, Кузасский фарфоровый завод. Освоено 390 тысяч гектаров новых земель. Построено свыше 22-х миллионов квадратных метров жилья. Среди новостроек — школы, детские, лечебные и другие учреждения.

На строительном фронте отличаются многие коллективы. Крепко держат слово строители и монтажники трестов «Ташметрострой», «Узбекгазострой», «Узбекшахтострой». Вся республика знает имена передовиков строительного производства, работающих под девизом: «Две пятилетки — за одну». Каждый день со строительных площадок поступают добрые вести. Полнится чаша Андижанского водохранилища. Ударная работа кипит на Туямуюнском гидроузле. В Чирчике рабочая комиссия подписала акт о приеме в пуско-наладку напрокатного комплекса.

И все же обольщаться не приходится. Как подчеркивалось на собрании партийного актива, борьба за ускоренный ввод производственных мощностей, объектов жилищного и культурно-бытового назначения должна получить еще более ирреальной импульс, ее надо окружить повседневным, мобилизующим, всесторонним и требовательным вниманием. Это особенно необходимо там, где допущено отставание от заданий государственного плана, не изжиты недостатки в организации строительного производства. Распыление сил и ресурсов, потери рабочего времени, неэффективное использование строительных машин и механизмов — эти и другие беды все еще дают себя знать, и надо как можно быстрее, со всей решительностью извлекаться от них. Необходимо всемерно улучшить материально-техническое обеспечение строек, ускорить поставку оборудования и спецматериалов, поднять качество проектирования, подготовку кадров.

Положение на ряде пусковых строек республики вызывает озабоченность. Ведь допущенное отставание далеко не безобидно. Малое невыполнение плановых заданий, а это нарушение закона, ущербное для общественных интересов. Партия всегда придавала и придает принципиальное значение вопросам соблюдения государственной дисциплины. Ни кому не дозволено прозябать беспечно по отношению к плану. Синхронность, либеральничанье здесь абсолютно противопоказаны.

Многие наши стройки — это стройки первоэлементной важности. Их роль и значение в наращивании экономической мощи страны, в подъеме жизненного уровня трудно переоценить. Это очередные энергоблоки Сырдарьинской и Навоийской ГРЭС, производство напрокатных в Чирчике, газопровод Шуртан — Сырдарьинская ГРЭС, новые мощности Алмалыкского горно-металлургического, Марджанбулакского золоторудного, Узбекского металлургического комбинатов, Алмалыкского химического и Самаркандского суперфосфатного заводов, Бухарского текстильного, Андижанского хлопчатобумажного, Кекандского мушечно-прядильного, Наманганского шелкового комбинатов, маргиланского объединения «Атлас», Пакской фабрики нетканых материалов, Касанского масложирэкстракционного завода, молочные заводы в Гулистане, Джизаке, Навон и другие объекты.

Успешно выполнять требования XXV съезда КПСС, указания товарища Л. И. Брежнева по обеспечению ввода в действие всех запланированных мощностей и объектов в 1980 году — важнейшая задача партийных, советских, хозяйственных и общественных организаций республики, высокий долг строителей и монтажников, всех труженников строительного конвейера. Ответственные цели настоятельно требуют укрепить организованность, четкость и порядок на каждом участке строительного производства, решительно бороться с прогулами и простоями, изыскать арвалы и штурмовики.

Ключ к успеху — тщательная продуманная научная организация труда, повсеместное внедрение бригадного порядка, налаживание двухменной и трехменной работы на строительных участках, массовое овладение передовым опытом.

Умелая организация строек — это творческий поиск, оперативный маневр, надменные связи со смежниками, поставщиками, это «рабочая эстафета» в действии, личная ответственность, понимание характера современных требований, незыблемость плановой дисциплины.

Венец дела — пуск, эффективное освоение проектных мощностей новых объектов и мощностей, полная отдача того, чему посвящены совместные усилия многих трудовых коллективов, их горячее содействие, на знамени которого начертано: «Досрочно построим — досрочно освоим».

ВСТРЕЧА ПАРЛАМЕНТАРИЕВ

МИНСК, 19 июня. (ТАСС). Встреча представителей парламентов государств — участников Варшавского Договора, на которой рассмотрены актуальные задачи парламентов братских стран в борьбе за разрядку и безопасность в Европе, за упрочение всеобщего мира, за вершительная сегодня в столице Белоруссии. В ней приняли участие делегации НРБ, ВНР, ГДР, ПНР, СРР, СССР, ЧССР.

Встреча проводилась в



В счет одиннадцатой пятилетки трудится лучшая вязальщица участка нетканых материалов ташкентского трикотажного производственного объединения «Малина», ударник коммунистического труда Лариса Юдаева. Фото М. НУРДИНОВА.

НА МАРШЕ ПЯТИЛЕТКИ

ПЛЮС МИЛЛИАРД

УРГЕНТ. (Соб. корр.). В нынешнем году коллектив производственного объединения «Средатрансгаз» подел в центральные районы страны и на Урал около полумиллиарда кубометров газа сверх плана. Местные газосети уверенно лидируют в социалистическом соревновании предприятий отрасли. Нынешний год здесь решили ознаменовать рекордным показателем — увеличить транспортировку газа на миллиард кубометров. Чтобы достичь намеченной цели, коллектив осуществляет большую программу мероприятий, среди которых особое место занимает совершенствование режима магистральных газопроводов и компрессорных станций.

ЭФФЕКТ РЕКОНСТРУКЦИИ

НА ДЖИЗАКСКОМ комбинате строительных материалов досрочно завершена реконструкция завода по производству сборного железобетона. Монтирована технологическая линия, с конвейера которой ежедневно будет сходиться до 33 тысяч кубометров стеновых панелей полной заводской готовности. В результате реконструкции завод утратил свою мощимость, все трудоемкие процессы производства полностью механизированы и автоматизированы.

С. МОРОЗОВ.

ТРЕТИЙ УКОС

НА четыре-пять дней сократить каждый межурожайный период на люцерновых и за счет этого провести дополнительный, шестой сьем урожая — такую цель поставили перед собой в нынешнем году кормодобыватели хозяйства Термезского района. С этой задачей они успешно справляются. Своевременная подкормка посевов минеральными удобрениями, обильные поливы обеспечили ускоренное отрастание трав.

Сейчас в районе начат третий укос люцерны. На поля выведены одиннадцать уборочных агрегатов, другая техника. С гектара в колхозах имени Жданова, «Намуна» и других хозяйств снимают по 45 центнеров сена. Таким образом, с начала сезона каждый гектар люцерновых дал уже более 180 центнеров.

(УзТАГ).



СМОТР ПОМОЖЕТ ВЫРАСТИТЬ И СОБРАТЬ УРОЖАЙ

ПОРА сейчас горячая: идет обработка хлопчатника. Темпы и качество полевых работ — вот что решает сегодня успех дела.

Общественный смотр хода накопления урожая и подготовки к механизированной уборке хлопка, начатый Комитетом народного контроля Узбекской ССР, редакциями газет «Правда Востока» и «Совет Узбекистана», — большое и нужное дело. Смотр поможет нам выявить дополнительные резервы, еще выше поднять качество работ и в конечном счете выполнить социалистические обязательства, внести достойный вклад в борьбу за 5,850,000 тонн узбекстанского хлопка.

Труженники отделения всеотлично обновили обмундирование об объявлении смотра и единодушно решили включиться в него. Борьба за урожай, подготовка к страде полностью зависят от нас. Мы и будем у себя в отделе той главной общественной силой, которая будет осуществлять повседневный взаимоконтроль за ходом полевых работ.

Создана и уже приступила к работе комиссия по контролю качества. Возглавляет ее поручено мне. Работу своих товарищей будут контролировать и лучшие хлопкоробы — опытный механикатор М. Бабамуратов, бригадир Н. Хамраев и другие. В составе комиссии управлений отделением, Герой Социалистического Труда Д. Рустапов. Решено ежедневно в конце работы тщательно контролировать качество культикации, полевых. Продумана система поощрения лучших рабочих и общественного порицания отстающих. Каждую пятницу в бригадах комиссия будет проводить собрания, рассказывать о достижениях и опыте передовиков, строго спрашивать с тех, кто работает

не в полную меру сил. За каждой хлопковой ниткой закрепляются дозорные, селькоры, лучшие хлопкоробы. Они сами будут показывать образцы труда, следить, чтобы все работало отлично.

Главное, нам чем сейчас трудится коллектив отделения и что будет предметом особого тщательного контроля, — чистота полей, высокое качество культикации и поливов, предупреждение появления сорняков.

Бригады будут отчетливо перед партийной организацией, народными контролерами за качество образцов. И чтобы вырвать 50-центнерный урожай, надо заблаговременно ухаживать за всеми растениями без исключения.

Уже сегодня мы обязаны думать о предстоящей страде. В начале года было решено: машинными себем не меньше 90 процентов выращенного урожая. Комиссия по качеству возьмет под особый контроль ремонт хлопкоуборочных машин и другой техники. В отделе есть мастерская, и основную часть ремонтных работ будем выполнять на месте. Всю хлопкоуборочную технику поставим на линейку готовности не позднее 20 июля.

Конечно, в ходе общественного смотра у нас побывают и журналисты, и члены комитета народного контроля района, области, и другие товарищи. Но, думаю, главное зависит от нас. Мы считаем себя активными участниками смотра и приложим все силы, чтобы вырвать отличный урожай, в сжатые сроки собрать его и сдать государству.

(УзТАГ).

М. КУЛМАНОВ.

Агроном, секретарь партийной организации третьего отделения совхоза имени Буденного.

Сурхандарьинская область, Ленинский район.

ПО ПОЧИНУ МОСКВИЧЕЙ ГОДОВОЙ ПЛАН — К 63-й ГОДОВЩИНЕ ОКТЯБРЯ РАЗМАХ ДОБРОГО ПОЧИНА

Патриотическая инициатива трудящихся Москвы, решивших выполнить годовые задания года к 63-й годовщине Октября, находит все более широкую поддержку среди коллективов предприятий Узбекистана. Тысячи производственников вступают в социальное соревнование за право рапортовать о завершении производственного задания 1980 года к октябрьским праздникам. Успешное выполнение этих обязательств даст стране на мно-

го почину москвичей состоялся на заводе «Узбексельмаш» в Ташкенте. К собравшимся обратился фрезеровщик У. Шербаев — кавалер ордена «Знак Почета».

— Коллектив нашего четвертого цеха, — сказал он, — следуя почину рабочих Москвы, берет обязательство выполнить годовой план к 63-й годовщине Великого Октября. До конца года мы изготвим дополнительно к заданию не менее ста хлопковых сеялок. Сам я рапор-

товал о выполнении личной пятилетки в день 110-летия со дня рождения В. И. Ленина. И сейчас обязуюсь 7 ноября дать еще один годовой план. Призываю всех станочников удвоить свои усилия в борьбе за досрочное выполнение производственных программ.

На призыв У. Шербаева первой откликнулась комсомольско-молодежная бригада П. С. Наумова из механосборочного цеха № 10. Этот коллектив решил к 7 ноября также вы-

полнить годовой план, выработанный дополнительно к заданию деталями помочь увеличить выпуск сеялок смежным подразделениям завода.

На сотни тысяч рублей продукции сверх годового плана, который решено выполнить к октябрьским праздникам, намелили по примеру московских труженников дать коллективы широчайшего завода, производственно-технического предприятия «Ташгазэнергомонт», рельсоосабочного поезда № 14, комбината «Турист», многих других предприятий столицы республики. (УзТАГ).

НАУКА — НАРОДНОМУ ХОЗЯЙСТВУ

Задачи коллективов научных учреждений по реализации постановления собрания актива республиканской пар-

тийной организации «О мерах дальнейшего повышения эффективности научных исследований и ускорения на-

учно-технического прогресса в республике в свете указаний товарища Л. И. Брежнева» обсуждены на общем собрании Академии наук Узбекской ССР, состоявшемся 19 июня в Ташкенте. С докладом выступил президент

Академии наук Узбекской ССР, академик А. С. Садыков. Докладчик и выступившие на собрании академики АН Узбекской ССР Х. Н. Баймухамедов, М. К. Нурмухамедов, К. С. Ахмедов, академик ВАСХНИЛ С. Х. Юлдашев и другие отметили, что научные коллективы республики, руководствуясь решениями XXV съезда партии и указаниями товарища Л. И. Брежнева, по-

ВНИМАНИЕ ПУСКОВЫМ!

Фергана С собраний партийного актива

Обсуждению мер по выполнению указаний Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева по современному вводу в действие пусковых объектов 1980 года было посвящено состоявшееся 19 июня собрание партийного актива Ферганской области. С докладом выступил первый секретарь обкома партии Х. Умаров.

Докладчик и выступившие рассказали о том, что делается партийными организациями, трудовыми коллективами для успешного выполнения планов и социалистических обязательств по капитальному строительству, эффективному использованию имеющихся резервов и возможностей для досрочного ввода в эксплуатацию пусковых объектов. Указывалось, что следует ускорить темпы работ, сосредоточить силы на ряде важных объектов — реконструкции Кокалякского чулочного-прядильного комбината, маргиланского производственного объединения «Атлас», на сооружении це-

ха дефолзатов Ферганского завода азотных удобрений. Подчеркивалась необходимость в кратчайший срок устранить имеющиеся в капитальном строительстве недостатки, смелее и шире внедрять на пусковых стройках метод бригадного подбора, обеспечить строгое соблюдение плановой и производственной дисциплины.

На собрании выступил секретарь ЦК Компартии Узбекистана И. Г. Анискин.

Нукус

Меры по выполнению указаний Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева по современному вводу в действие пусковых объектов 1980 года обсуждены на состоявшемся 19 июня собрании партийного актива Каракалпакской АССР. С докладом выступил первый секретарь обкома партии К. Камалов.

Всесторонне проанализировано выполнение дела в капитальном строительстве,

ду в действие пусковых объектов 1980 года. С докладом выступил первый секретарь Ферганского обкома партии Т. Баймуров.

В докладе и выступлениях отмечалось, что на освоении Джизакской степи, ставшей гигантской строительной площадкой, ныне трудятся почти 24 тысячи строителей и монтажников. Вдвое возросли капитальные вложения в строительство в нынешней пятилетке по сравнению с предыдущей.

Однако в строительстве есть немало недостатков. На собрании подчеркивалась необходимость сосредоточить усилия на обеспечении ввода важных народнохозяйственных объектов, пуск которых предусмотрен в этом году, — производственных мощностей в Марджанбулаке, Джизакского молочного завода и прядильной фабрики, домостроительного комбината, свиноводческого совхоза «Зарбад» и ряда других.

На собрании областного партийного актива выступил секретарь ЦК Компартии Узбекистана А. А. Ходжаев.

По обсужденному вопросу принято соответствующее постановление. (УзТАГ).

ХОРОШИЙ ОТДЫХ — ТРУДУ ПОМОЩНИК

В Ташкенте 19 июня состоялось заседание республиканской комиссии по организации отдыха трудящихся.

Рассмотрен вопрос о развитии сети учреждений отдыха трудящихся в Бухарской области. Участники заседания отметили, что в области за последние два года проделана определенная работа по укреплению материальной базы и улучшению организации массового отдыха. Слабы в эксплуатации туристский комплекс, два санатория-профилактория, начали действовать новые пионерские лагеря, ведется застройка нескольких вновь созданных зон отдыха в Бухаре, Навои, Зарафшане, Учкудуке, Кагане. Во многих местах отдыха, организованных на берегах водохранилищ и каналов, сооружены тенистые насаждения, оборудованы причалы, стоянки для машин, детские игровые и спортивные площадки, созданы буфеты, чайнаны, пункты проката. В субботу и воскресные дни здесь все-

гда многолюдно, сюда организовано, по графикам выезжают трудовые коллективы.

В то же время в организации летнего отдыха трудящихся области есть еще и много неиспользованных резервов. Комиссия рекомендовала полнее использовать возможности, которые имеются в каждом районе и городе.

На заседании обсужден ход строительства в республике санаториев и туристических гостиниц. Отмечено, что отдельные подразделения Министерства строительства Узбекской ССР успешно справляются с возложенными на них задачами. Вместе с тем сделаны критические замечания в адрес ряда строительных организаций, затягивающих сроки сооружения и ввода курортных и туристических объектов. Приняты рекомендации, направленные на выполнение планов строительства санаториев и гостиниц для туристов прибывающих в республику. (УзТАГ).

Обсуждаем проект Основ жилищного законодательства

СТРОКИ ИЗ ПИСЕМ

В АНГРЕНЕ быстро увеличивается жилищный фонд. Появились благоустроенные поселки энергетиков, шахтеров, строителей. Но ремонтная база растет медленно. Это затрудняет эксплуатацию жилых помещений; несвоевременно проводятся ремонтные работы, что ведет к преждевременному старению домов.

Вот почему в Основы жилищного законодательства следует записать: текущие и капитальные ремонты жилых помещений проводятся в строго предусмотренные сроки.

Г. Ангрэн.

Г. МАТВЕЕВ.

НА ЗДАНИЯХ города Навои все чаще можно увидеть таблички «Дом образцового порядка и культуры». Присуждения этого почетного звания добиваются сами жильцы. Они в хорошем состоянии содержат квартиры и подъезды, санитарно-технические узлы, строго следят за общественным порядком. И в этом заслуга домовых комитетов, широкой общественности.

Учитывая всевозрастающую роль общественности по месту жительства, предлагаем в Основы законодательства предусмотреть такие строки: жилищно-эксплуатационные конторы и управления в своей работе опираются на домовые комитеты и общественные организации.

Г. Навои.

Г. ИСМАИЛОВ.

В ПРОЕКТЕ Основ законодательства записано: «Дома ведомственного жилищного фонда в городах и поселках городского типа подлежат постепенной передаче в ведение местных Советов народных депутатов...»

Это положение требует конкретизации. В Ташкенте, Самарканде, Алма-Ате и других городах многие ведомственные дома, построенные пятнадцать-двадцать лет назад, до сих пор не переданы местным Советам, эксплуатируются карликовыми коммунальными службами предприятий. В результате дома быстро выходят из строя.

Задерживают передачу жилых помещений исполкомам городских и районных Советов министерства строительства, промышленности, легкой промышленности, хлопкоочистительной промышленности. А ведь эксплуатация ведомственного жилья обходится вдвое-втрое дороже, чем коммунальных зданий.

В связи с этим предлагаем в Основы законодательства внести такой пункт: «Дома ведомственного жилищного фонда в городах и поселках городского типа подлежат передаче в ведение местных Советов народных депутатов в течение двух-трех лет после сдачи их в эксплуатацию».

Г. Ташкент.

К. НИЯЗОВ.

РАСПИРАЕТСЯ жилищно-кооперативное строительство в Самарканде. Как и в других городах республики, количество кооперативных домов быстро растет. Но четкой системы их обслуживания и технической эксплуатации. Порой не дозвешиваются техникум, слесарей, электриков отремонтировать краны, санузлы, электросеть.

В Основы законодательства следует записать: эксплуатацию и ремонт кооперативных домов осуществляют единые жилищно-эксплуатационные и ремонтно-строительные службы.

Г. Самарканд.

Г. ИСХАКОВ.

Правде Востока ОТВЕЧАЮТ

«НОРКА ЖДЕТ... ХОЛОДИЛЬНИК»

В СТАТЬЕ, опубликованной 28 апреля под таким заголовком, говорилось, что заводское хозяйство по разведению норки в Галларальском районе, созданное в 1977 году, в 1978 году дало прибыль. Но с ростом поголовья хозяйство стало нести убытки. Дело в том, что здесь строительство холодильных емкостей для хранения быстрозамораживаемых кормов отстает от роста поголовья. Решено было смонтировать дополнительные холодильные емкости на 600 тонн. Для этого были построены специальные помещения. Монтаж же

оборудования поручили вести тресту «Узкооппромонтаж» Узбекфильму. И вот тут-то работы застопорились.

Как сообщил управляющий трестом «Узкооппромонтаж» Р. Н. Адылов, в Галларальском норковом хозяйстве монтажные работы задерживаются из-за того, что не могли своевременно принять комплект от треста № 9 Министра Узбекской ССР, который отозвался вести строительство.

В текущем году завершить объект поручили Галларальскому ПМО треста «Узкооппромонтаж». Сублимационное оборудование для монтажа определено таджикским управлением. Это управление из-за отсутствия отдельных видов оборудования у заказчика приступило к работам только сейчас.

Строительство и монтаж объекта взяты теперь под контроль треста.

СЛОВО ОСТРОЕ И ДОБРОЕ

К 60-летию САИДА АХМАДА



УМЕНИЕ живописать словом картины жизни в их изменчивом многообразии, умение пробудить в читателе чувство душевной сопричастности — эти качества всегда отличали писателя Саïда Ахмада. С годами они окрепли, засветились новыми гранями.

Жизнерадостный юмор и знание народного языка во всем его богатстве свойственны Саïду Ахмаду с первых же шагов в литературе. Еще в начале 40-х годов своими веселыми рассказами он привлекал внимание Гафура Гулама и Абдуллы Каххара. Гафур Гулам редактировал первый

рассказ Саïда Ахмада, опубликованный на страницах республиканской газеты «Низам ул-Узбекистон». Абдулла Каххар написал рецензию на первый сборник рассказов Саïда Ахмада «Подарок». Известный писатель был в этой рецензии добродушен и требователен и молодому автору, воспринявшему его замечания как уроки на будущее.

Саïд Ахмад рос в гуще народной жизни, и его творчество, его герои впитали в себя черты узбекского народного характера — трудолюбие, жизнелюбие, мягкий лиризм.

В творчестве Саïда Ахмада причудливо сочетаются такие, казалось бы, мало совместимые вещи, как сатира и героика, смех и лиризм. С лирическими рассказами «Огни Ибдала», «Журавль», «Рождение любви», «Лунные ночи» органически связаны юмористические рассказы «Домла-урук», «Наган-паван», «Стенной орел», где автор — тонкий художник слова, умеющий с мягким юмором показывать героическое в жизни.

Саïд Ахмад — очень веселый человек, юмор его — истинное блага. Нередко



В Ташкенте продолжают гастроли новосибирского государственного театра «Красный факел». На снимке: сцена из спектакля «Поговорим о странностях любви».

Фото А. ГОРОКРИКА (УзАГ).

НОВОСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ

КРАН-ВЕЛИКАН

В коллективе ташкентского завода «Подъемник» вошел в обиход термин «краноблестротелек». «Скелет со ступенями», — говорят они про подвесной электромостовой кран, выпуск которого освещен на предприятии.

Ступенчатые устройства потребовались не случайно. По сравнению с пяти- и десятитонными кранами, изготавливаемыми заводом, это механизм-великан. Он предназначен для широкого применения деталей весом до 50 тонн. Использоваться изделие будет в шахтах с пролетом около 60 метров. Несмотря на сложность конструкции, агрегатом легко управляют два оператора.

Кран-великан отправлен по трассе на 10 месяцев раньше плановых сроков. До конца года предприятие отгрузит еще семь подъемных механизмов.

СВЕТОВАЯ ПАЛИТРА ГОРНОЙ ПОРОДЫ

Всего несколько минут понадобится теперь, чтобы определить содержание редкоземельных элементов в горных породах. Раньше на это затрачивались десятки часов сложной и кропотливой работы в лабораториях. Новую методику определения разработали доктор физико-математических наук Ш. Бахадур, кандидат физико-математических наук Г. Ташушкин и Н. Галперин из Института ядерной физики Академии наук Узбекской ССР и кандидат физико-математических наук Б. Каюпов из Вычислительного центра Каракалпакского филиала АН Узбекской ССР.

Ученые предложили такой способ облучения пород, при котором находящиеся в них элементы начинают светиться. А поскольку спектры свечения известны, не представляет большого труда установить количество редкоземельных элементов. Интенсивность свечения дает возможность определить и их удельный вес.

Дифракционный спектрометр ДФС-12, хорошо известный оптикам, принят на вооружение геологами и химиками. С его помощью они и будут «читать» световую палитру горных пород.

ОТ ОЛИМПИИ ДО МОСКВЫ ОЛИМПЕЙСКОЙ ФАКЕЛ ЗАЖЖЕН

ОЛИМПИЯ... Небольшой, но известный всему миру греческий городок, давший имя представителю спортивному движению. Здесь 19 июня прошла церемония зажжения огня летних Олимпийских игр 1980 года. Повтор за месяц до начала летних Олимпийских игр у развалин храма Геры по традиции с помощью вогнутого стекла от лучей солнца зажжен олимпийский огонь. От него вспыхнула пламя и в факеле первого участника эстафеты, маршрут которой — 4,992 километра.

Эстафета пройдет по территории Греции, Болгарии, Румынии и Советского Союза. Ее путь будет лежать по Молдавии, Украине и пяти областям Российской Федерации. В эстафете по нашей стране примут участие около пяти тысяч человек, каждый из которых будет нести факел около километра или 4—5 минут. На самых трудных горных участках трассы в роли факелоносцев выступят велосипедисты и конники.

Среди участников эстафеты — известные спортсмены, общественные деятели, передовики труда. 5 июля.

ПО ИГРЕ И СЧЕТ

ФУТБОЛ

В очередном матче чемпионата страны по футболу команда высшей лиги ташкентский «Пахтакор» принимал на своем поле армейцев Ростова.

Первый опасный момент у ворот гостей возник лишь в середине второго тайма. А до этого полное игровое и территориальное преимущество было на стороне армейцев. Воплотить его в голы они смогли дважды. Сначала после быстрой комбинации это сделал Балахнин, а затем палатин удачно ворота «Пахтакора» поразил Кузнецов. Ташкентцы активизировались лишь в конце встречи. После хоро-

шего прострела Новикова вдобавок ворот ответный гол забил Черепетов. Итак, «Пахтакор» проиграл на своем поле ростовскому СКА со счетом 1:2.

К сожалению, если в начале сезона «Пахтакор» рвалась больничными своей игрой, то теперь он им приносит больше огорчений. Создает впечатление, что успешный старт успокоил игроков. А ведь расслабляться на всем длинном пути футбольного марафона нельзя. И проигрыш на своем поле армейцам Ростова еще раз подтвердил это.

РАЗГОРЕТСЯ ИСКОРКЕ

КЛУБ, ГДЕ РЕБЯТА НАХОДЯТ ДЕЛО ПО ДУШЕ

— РАБОТОЙ с детьми и подростками я занимаюсь, можно сказать, случайно, — начал свой рассказ старший научный сотрудник одного из ташкентских НИИ физик по специальности Кагарлицкий, которого, впрочем, все ребята от 7 до 17 лет, живущие в квартале П.7 Ленинского района Ташкента, больше знают как «дядю Мишу» своего футбольного тренера, председателя детско-юношеского клуба «Искра».

— Было это почти десять лет назад. Подросток мой сынишка, и я время от времени выходил вместе с ним во двор, учил играть в футбол. Мало-помалу присоединились к нам другие мальчишки — целая команда. Ну, а команде что нужно прежде всего? Футбольное поле, хотя бы небольшое. Подыскали мы подходящую площадку, расчистили ее от строительного мусора, выровняли поверхность. Придумали свой флаг, эмблему, девиз и устав. Обратились за помощью в жэк. Нам пошли на встречу — закупили для юных футболистов форму, спортивную обувь. Вот так и возник детско-юношеский клуб «Искра». Один за другим потянулись в клуб ребята. Работы прибавилось, но и бросить начатое я уже не мог. К счастью, вскоре в жэке появился новый педагог-организатор Юрий Хасанович Исаков, человек энергичный и инициативный, с приходом которого наша «Искра» разгорелась ярче.

Видя тягу ребят к спорту, мы решили построить свой мини-стадион. Я потом подумал, и оказалось, что провали мы с ребятами почти полностью субботников. Убрав мусор, засыпали ямы, посадили десятки деревьев, оборудовали футбольное поле, беговые дорожки, сектор для прыжков, подключили с помощью жэка воду и освещение, подняли сетчатую изгородь, чтобы мяч не улетал на дорогу.

Ребята работали с полной отдачей. Силок сюда никого не таскали. Хотелось — приходи и работай. И работа шла с удивлением узнал и впоследствии, что некоторые самые активные наши помощники имели в школах, где учились, неважную славу.

Стадион получился отличным. Теперь у нас были три футбольные команды — из ребят младшего, среднего и старшего возраста. Проводили соревнования, участвовали в городских и республиканских турнирах. В прошлом году, например, заняли второе место в городских соревнованиях юных футболистов на приз «Золотая осень». Посмотрите, сколько хранится в клубе кубков и грамот! И все это завоевали ребята микрорайона.

Нередко приезжали на наш стадион школьники из других районов города. Мы принимали всех. А зимой заливали футбольное поле водой, отбили лед и играли в хоккей.

— Конечно, не футболом единым живут наши питомцы, — вступает в разговор педагог-организатор жена № 16 Ю. Х. Исаков. — В 1977 году жэк выделил клубу помещение. Появились и средства, на которые мы приобрели шахматы, шашки, теннисные столы, настольные игры. С помощью ребят оформили клуб, постарались создать в нем уют. Организовали несколько кружков. Для ребят младшего и среднего возраста — шахматно-шашечный, настольного тенниса. Самым старшим пришлось по душе секция дельтапланизма, которой руководит специалист ДЮСААФ.

Работаем мы и с так называемыми «трудными» подростками. Однажды появился на спортивной площадке Эдик П., имеющий репутацию неисправного хулигана. Был, однако, в его характере черты, которые всегда привлекают в людей, и прежде всего — чувство товарищества. Отнеслись мы к Эдику с доверием. Постепенно начали, что называется, приручать к клубу, увлекать. Давно уже с ним едет в уезд в детской комнате милиции. И, говоря откровенно, если бы сейчас возник вопрос о том, чтобы поручить Эдуарду самостоятельную работу с детьми, я бы проголосовал за это без тени сомнения.

В целом сейчас в клуб регулярно ходит около двухсот подростков. «Искра» стала для многих, что называется, вторым домом. — Клуб наш действительно окреп за последнее время, — продолжает беседу М. С. Кагарлицкий, — хотя не обошлось и без потерь. В частности, в прошлом году потеряли мы своего стадиона. На его месте сейчас идет строительство. Мы, конечно, понимаем, как важно придают завершенности архитектурному облику жилого массива. Однако, другой свободной площадки нет во всем микрорайоне. Несколько вырывает расположенная рядом школа № 110, представляющая нам в свободные часы свои спортивные сооружения, но все же это не выход.

А если говорить откровенно, меня весьма удивляет, что архитекторы и проектировщики подчас забывают о тысячах подростков, что живут в новых домах. Побойвайтесь в любом новом микрорайоне Ташкента или другого города. Много ли в них спортивных площадок для подростков?

Тут же Михаил Семенович снимает с полки педагогический справочник: — С тех пор, как записались проблемы организации детского досуга, читаю методическую литературу. Вот посмотрите: перечень того, чем должна располагать спортивная площадка для подростков. К сожалению, на практике подобного не встречал.

— Зато не раз был свидетелем того, как взрослые голят игроков от домов ребятшек, играющих с мячом. Вроде бы взрослые правы.

ПОДРОСТОК И ВЗРОСЛЫЕ

Мяч может разбить стекло, сломать саженец, повредить клубку, да и себе мало приятен. А поставьте себя на место девятиклассника. Куда идти ребятам?

Подчас мы, взрослые, забываем, что детей воспитывает не только школа, но и улица, каждый наш поступок. Врежется в память такой случай.

Однажды нас попросили подготовить фронт работ для строителей, которые занимались благоустройством. Видели бы вы, с каким удовольствием и желанием ребята влезли за дело, как старались, уверенные в важности задания.

И что же? Лишь через неделю, когда подготовленный участок пришел в первоначальный вид, на нем появились два не вполне трезвых строителя. Да и лексикон их оставал желать лучшего. Настроение ребят упало. Попробуйте на теперь объяснить им, что такое хорошо, и что такое плохо. Не удивилось, если ответом будет скептическая улыбка.

— Проблемы организации досуга детей по месту жительства у нас начали заниматься относительно недавно, — говорит Ю. Х. Исаков. — Систему этой работы предост еще во многом совершенствовать. Я, например, со своей стороны предлагаю, что одного педагога-организатора на микрорайон, где проживает более полтора тысяч ребят, недостаточно. Нужно иметь в штате, по крайней мере, еще двух специалистов, хотя бы на полных или частичных должностях. Один из них мог бы вести занятия с девочками, например, кружок кройки и шитья, другой занимался бы с теми, кто увлечен техническим творчеством — авиамоделизмом, радиоуправлением.

И еще одну очень важную закономерность хотелось бы подчеркнуть. Чем активнее работает клуб, тем охотнее тянутся к нему общественники. Сейчас вокруг «Искры» сложилось довольно крепкий костяк кандидатов географических наук Э. Л. Золотарев занимается с фото- и кинолюбителями. Снят и озвучен цветной фильм, изготовлено 250 слайдов, оформлен альбом с фотографиями, зафиксированными все этапы роста клуба. Активно помогают «Искре» студенты института физкультуры, проживающие в микрорайоне, председатели домовых комитетов, члены совета общности. Но все же я уверен — иной мы базу посолиднее, желающих работать с детьми было бы гораздо больше.

Как-то я прикинул, что, если мои поколения осуществятся? Тогда можно было бы увлечь интересными, полезными делами еще несколько сотен школьников микрорайона. С учетом того, что часть ребят занимается в дворах и домах пионеров, музыкальных и спортивных школах, практически каждый подросток нашел бы дело по душе.

В. НЕЧИПОРЕНКО.

Назира АЛИЕВА

Искусство республики несло тяжелую утрату. После трагической, продолжительной болезни скончалась народная артистка Узбекской ССР, профессор Ташкентского театрально-художественного института им. А. Островского Назира Насреддиновна Алиева.

Алиева Н. Н. родилась в 1912 году в Коканде, в 1929 году окончила театральную техникуму в г. Баку, в 1934 году — Московский государственный институт театрального искусства им. А. Луначарского. Творческую деятельность начала в 1934 году в Азербайджанском государственном академическом драматическом театре им. М. Дашкенава.

С 1940 года она актриса Государственного узбекского академического театра драмы им. Хамзы, с 1945 года и до конца своей жизни — педагог, декан, заведующая кафедрой сценической речи Ташкентского театрально-художественного института им. А. Островского.

За время работы в театре ею создана целая галерея образов. Среди них Севилья Д. Динабары, Турандот в «Принцессе Турандот» К. Гоцци, Холосин в «Холосин» и Дьямалла в «Вас и батраке» Хамзы, Нина в «Маскараде» М. Ю. Лермонтова, Дедалеона в «Отелло» В. Шекспира, Ларина в «Бесприданнице» А. Н. Островского и другие. В ее работах ярко проявилась неповторимая творческая индивидуальность, артистическое обаяние и человеческая красота.

Погода

Сегодня днем по областям республики ожидается переменная облачность, местами кратковременные дожди. По остальной территории республики без осадков. Ветер северо-западный, 9—14 метров в секунду. Температура воздуха 28—32 градуса тепла.

Редактор Н. Ф. ТИМОФЕЕВ.

Министерство культуры Узбекской ССР Театрального общества Узбекистана, коллектив Ташкентского театрально-художественного института с приснопамятным участием о смерти народной артистки Узбекской ССР, профессора

АЛИЕВОЙ Назиры Насреддиновны и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойной.

Партийные и профессиональные организации аппарата и управления делами ЦК Коммунистической партии Узбекистана выражают глубокое соболезнование ответственному работнику ЦК КП Узбекистана А. С. Бухарову по поводу ранней его матери

БУХАРОВОЙ Каминны. Госплан Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование начальнику отдела и Г. Салиходжаеву по поводу кончины его отца САЛИХОДЖАЕВА Гуляма.

